

■ 高新区新兴服务业调研报告(三)



汉峪金谷新金融大厦正在形成金融产业聚集区。(资料片)

创新监管模式,破解融资难题

高新区新兴服务业发展中心探索互联网金融产业发展新模式

当下,互联网金融已成趋势,然而行业痛点也随之而至,风控不到位、平台出风险、投资易损失、信息披露不透明等问题,也让互联网金融行业的发展一度步履艰难。尽管如此,互联网金融尤其是P2P网贷平台的出现,在解决中小企业融资难、融资贵的问题上,表现出比银行等传统金融机构更为灵活的优秀基因。

记者从济南高新区新兴服务业发展中心了解到,济南高新区正在探索一种互联网金融产业发展的新模式,即通过引入第三方监管等服务举措,来克服互联网金融的行业缺陷,从而形成产业集聚发展,让互联网金融的优秀基因因为中小企业服务。这种互联网金融产业发展的新模式,也正成长为助推区域经济发展的新动能。

文/本报记者 修从涛
片/通讯员 高宣

大数据分析 为企业精准画像

先看一组数据:据统计,截至今年6月底,网贷行业的成交量为2454.91亿元,网贷行业历史累计成交量达到48245.23亿元,较去年同期历史累计成交量的22075.06亿元,上升幅度达到118.55%。网贷行业贷款余额增值10449.65亿元,首次突破万亿元大关。从这组数据中不难看出,尽管网贷行业存在诸多问题,但其市场需求和发展潜力巨大,从一定程度上反映出互联网金融产业方兴未艾。

“这种新型的金融业态发展趋势是不可遏制的。”互联网金融(山东)产业园总经理、济南高新区资本市场协会副秘书长梁博认为,将以网贷平台为代表的互联网金融行业规范化并实现良性发展,除了国家层面的政策和制度规范以外,当地还需要一个强有力的监管服务机构。这也是济南高新区引进中关村互联网金融信息服务中心(下称“网金中心”),发展互联网金融产业的初衷。

去年11月3日,济南高新区与网金中心签约共建互联网金融(山东)产业园。梁博介绍,互联网金融(山东)产业园将是一种新的产业园区运营模式,即政府监管下智能银企对接平台的产业园聚集模式。该模式的核心是由政府购买第三方监管服务,在统一的监管下将金融企业聚集到产业园里,并在智能银企对接平台的支撑下,解决中小企业融资难题。

“这种新模式,一方面解决了金融企业分散,没有产业集聚效应的问题;另一方面,在政府

监管之下,让中小企业融资更加透明可靠和有效。”梁博介绍,目前首批入驻互联网金融(山东)产业园的金融企业有12家,有做中小企业融资的,有做供应链金融的,有做消费金融的,有做金融大数据的,还有做平台研发的,形成了一个互联网金融的生态示范圈。根据计划,后期将引进40家以上的互联网金融机构。

中小企业如何高效地从互联网金融企业获得融资呢?梁博介绍,网金中心有银企对接和监管系统两大平台,所有进入银企对接平台融资的中小企业都将有一个精准的企业画像。“比如根据企业的工商信息、上下游的相关股东、纳税情况、诉讼情况、行业排名、发展趋势,甚至企业职工年龄分布、用水用电、社保缴费等这些信息,通过建模综合分析和大数据技术处理,都可以为企业精准画像,得出企业的竞争力情况,从而方便金融机构判断,是否为企业放贷以及贷款额度上限等。”

据了解,目前济南高新区成立了资本市场协会,区内不少新三板企业加入了该协会。根据新三板企业公开化的企业信息,新三板企业已经可以形成一个群体画像,可以更好地实现有融资需求的企业与金融企业之间的高效对接。

监管闭环 22项预警防控风险

中小企业可以通过银企对接平台解决银企之间信息不对称问题,方便了中小企业的融资。同时,监管系统平台可以有效地对各类金融机构尤其是网贷平台进行实时监控。

梁博介绍,监管系统平台依托机构评审系统,登记备案系统、信息披露系统、证据链备案系统,构建起了事前、事中、

事后的闭环监管体系。

以机构评审系统为例。每一家想要落户互联网金融(山东)产业园的金融机构在落户之前必须先进行评审。网金中心联合金融办等部门将对拟入驻的金融企业进行审查、实地走访、数据对接,包括对P2P平台的线上数据,如投资人、项目、借贷方公司关联性,是否有虚假标的或者自融等情况进行详细调查之后,才能得出是否符合入驻要求。那些不接受监管或存在虚假的金融机构将被拒之门外。据了解,每5家拟入驻企业只有两家左右能够通过筛选。

“我们有22项风险指标的预警,可以通过大数据风险分析模型对可能发生的风险提前预警。”梁博告诉齐鲁晚报记者,证据链备案系统是网金中心在全国首创的系统,可以对所有入驻企业的线上平台活动情况以电子合同的方式实时存档,并实行永久保存有据可查,实现最大程度防控风险。

通过网金中心对互联网金融(山东)产业园的第三方监管服务,不仅实现了当地政府对互联网金融企业的统一有效监管,也将为高新区中小企业发展带来资本血液。这样的新兴园区运营模式与高新区当下现有的其他园区运营模式有所不同。

山东师范大学经济学院副教授宁静波介绍,互联网金融产业园区的运营不同于传统产业园区的物理聚集,它将智能化的监管、服务运用其中,依托大数据实现了大量经济信息的集聚和交换。这种新型模式一方面解决互联网金融的风险控制问题;另一方面又能很好地整合金融资源,为当地服务,不仅弥补了政府在技术监管层面上的不足,同时,对扶持互联网金融企业良性发展,发挥其应有的经济作用有着重要的意义。

相关链接

高新区金融机构 已达600余家

据高新区金融办统计,截至目前,高新区已聚集各类金融机构达600余家,金融业态不断丰富和发展。其中,注册规模过百亿的两家,注册规模超过10亿元的12家,注册规模过亿元的92家。机构门类覆盖传统的银行、保险、证券、期货、基金、小贷等,同时,金融资产管理、财务公司、汽车金融、融资租赁等新兴金融业态发展迅速。

上半年新注册成立的泰合资产管理有限公司注册资本100亿元;山东金融资产管理有限责任公司注册资本从20.3亿元增资到101.1亿元,管理资产规模超过600亿元,上半年实现税收约1亿元;汇通金融租赁注册资本从10亿元增资到20亿元。下半年山东豪沃汽车金融注册资

本拟从5亿元增资到15亿元,目前增资工作正在准备中。区内5家企业财务公司,数量占全省总数的28%,总注册资本达88亿元,资产规模534亿元,上半年实现税收1.9亿元。全区融资租赁法人公司61家,总注册资本已超过300亿元,全区租赁行业上半年实现税收1.6亿元。

“同时也应看到不足。”相关负责人介绍,高新区银行、证券行业法人机构数量不足,驻区银行虽已达到69家(含分支机构和营业网点),但法人机构只有一家。这对高新区金融业增加值、纳税额的跨越式发展将产生不利影响。“后期还需要有针对性地招引优质银行、证券公司资源,进一步壮大高新区金融法人机构数量和规模。”

联合检查小组 防范金融风险

“做一个1000万的单和做一个100万的单,银行走的流程是一样的,从时间效益上讲,银行更喜欢做大单,更喜欢做国企、上市企业以及有实力的大企业的业务。网贷平台则不一样,方向主要是中小企业,尤其是用钱很急的中小企业。”济南合会金融联合创始人、CEO何国林介绍,这也是网贷平台能够生存的优势所在。

据介绍,网贷平台的业务流程基本在3—4天内,从审核到资金到位,最晚控制在一周内,能够帮助中小企业解燃眉之急。此外,网贷平台受中小企业欢迎的另一个优势在于,贷款流程均在网上实现。

“网上操作不需要来回奔波,时效性好,而且期限很灵活,甚至可以按天计算,但传统

的银行做不到这一点。”何国林说,一旦网贷平台有了企业的精准画像,效率会更高。

效率高不代表风险失控。济南合会金融副总梅德俊介绍,网贷平台放贷一般也要求有抵押和第三方担保,而且要求是同规模以上企业的担保,并且与贷款企业无关联。对于那些轻资产的科技型中小企业,也要看其交易合同,采购文件、业务流水等相关材料。

为控制风险,今年上半年,高新区新兴服务业发展中心及金融办开展了一系列防范金融风险的工作。在日常排查的基础上,成立多部门联合检查小组,对高风险企业、市级移交企业以及有投诉举报的企业进行现场检查,及时将风险信息通知相关部门。